

Stanovisko Slovenskej rektorskej konferencie k zabezpečeniu prístupu k elektronickým informačným zdrojom

Prístupy k celosvetovým vedeckým databázam renomovaných vydavateľov sú pre väčšinu akademických inštitúcií na Slovensku od roku 2009 zabezpečované v prevažnej miere na centralizovanej úrovni. Proces nákupov konzorciálnych prístupov na centralizovanej úrovni je zastrešený Centrom vedecko-technických informácií SR („CVTI SR“) s využitím prostriedkov štrukturálnych fondov EÚ prostredníctvom národných projektov CVTI SR v rámci OP Výskum a vývoj (2007-2013) a OP Výskum a inovácie (2014-2020). Vďaka disponibilite týchto finančných prostriedkov boli prístupy k pomerne širokému portfóliu vedeckých databázach pre vybrané konzorciá verejných akademických inštitúcií zabezpečované bez potreby akéhokoľvek financovania zo strany týchto zapojených inštitúcií. Tým samozrejme došlo k významnému šetreniu prostriedkov štátneho rozpočtu (v priemere cca. 5 mil. € ročne), keďže prístupy k najnovším svetovým poznatkom prostredníctvom týchto informačných zdrojov sú pre Slovenskú akadémiu vied a vysoké školy realizujúce výskum a vývoj nevyhnutnosťou.

Prostriedky predmetného, aktuálne implementovaného národného projektu CVTI SR sú však limitované a pre adekvátne zabezpečenie prístupov do databáz nedostatočné. Je preto potrebné zabezpečiť, zo strany CVTI SR už dlhodobo avizované, spolufinancovanie z prostriedkov štátneho rozpočtu. Na obdobie rokov 2019 - 2021 je odhadované potrebné navýšenie rozpočtu na tento účel v objeme cca. 19,5 mil. € (pri zachovaní aktuálneho stavu zapojených inštitúcií a predplácaných vedeckých databáz). Z týchto prostriedkov bude potom možné spolufinancovať prístupy na obdobie r. 2020 - 2022 (keďže platby za prístupy sú spravidla realizované na aktuálne obdobie koncom predchádzajúceho kalendárneho roka).

Z pozície Slovenskej rektorskej konferencie („SRK“) preto žiadame vyčleniť zo štátneho rozpočtu čo najväčší objem finančných prostriedkov na tento účel do budúročných rozpočtov sekcie vysokých škôl Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR („MŠVVaŠ SR“). Navýšenie financií je nevyhnutným prostriedkom na fungovanie vedy a výskumu na Slovensku.

V Prešove 11. októbra 2018

Za Slovenskú rektorskú konferenciu: prof. doc. JUDr. Marek Šmid, PhD., prezident